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ЛЯ ЧЭН НЕ ШО ПІН ГАМ
Тац ця на — мая су сед ка — змал-

ку зве да ла, па чым фунт лі ха, але ж 

пе рад ім ні ко лі не па са ва ла, не зда-

ва ла ся: атры ма ла вы шэй шую аду-

ка цыю і праз га ды — якую-ні я кую 

па са ду, двой чы сха дзі ла за муж і 

двой чы раз вя ла ся, што ці ка ва, — не 

стра ціў шы пры гэ тым доб рых ад но-

сін ні з ад ным, ні з дру гім му жам, ні 

з ад ной, ні з дру гой свяк роўю... Та му 

доч кі Тац ця ны — ад роз ных шлю-

баў — ні ко лі не маг лі ска заць, што 

рас лі без баць кі, без ува гі ба буль і 

дзя доў.

Ін шы мі сло ва мі, і рад ні, і бліз кіх 

лю дзей у су сед кі шмат, але най-

блі жэй шая — му сіць, сяст ра. Яны з 

ёй — як дзве кроп лі ва ды. І не толь кі 

знеш не. У абедз вюх, як той ка заў, 

па шы лу ў вя до мым мес цы: абедз-

вюм трэ ба ўсю ды па спець і ўсё па ра-

біць — до ма, на ра бо це, на да чах...

Ве да ю чы гэ та, дзе ці пад рых та ва-

лі ім па да ру нак: ад пра ві лі ў са на то-

рый, каб маг лі ад па чыць. Да лей — 

са слоў Тац ця ны.

— Спа чат ку ўсё бы ло па рас па-

рад ку: мо ра, пляж, пра цэ ду ры, эк-

скур сіі, ве ча рам — тан цы.

Мо жа б, вось так і да лей, але нам 

з сяст рой ста ла сум на, бо гэ та ж з 

глуз ду з'е дзеш, ка лі ні чо га не ра-

біць!

«Тут бліз ка, — па чу лі ад жан-

чын, — цэ лая ву лі ца кра маў... І ча го 

ў іх толь кі ня ма... Пры чым — на-

столь кі тан на га ды па трэб на га!..»

На заўт ра ж мы пай шлі па гля-

дзець, а ўба чыў шы, за бы лі ся на ўсё: 

на эк скур сіі, кі но, тан цы... Ле жа коў 

на пля жы больш не бра лі, ка вы не 

пі лі, на пры сма ках эка но мі лі... Кож ны 

дзень ха дзі лі на шо пінг: неш та вы-

бі ра лі ды пры гля да лі ся-тар га ва лі ся; 

кож ны дзень вяр та лі ся ба дзё ры мі і 

шчас лі вы мі, з поў ны мі па ке та мі роз-

най дра бя зы — для кух ні, для да чы, 

для рад ні, для сяб роў, для сва іх лю-

бі мых ко ці каў...

Праз ней кі ты дзень по бач з на-

шы мі ча ма да на мі з'я ві лі ся ча ты ры 

(бо тан ныя і «дзве ў па да ру нак»!) 

па ла са тыя «чаў на коў скія» сум кі. 

Праз два тыд ні — яны ста лі поў ны-

мі, пры чым усе.

З ну ма ра мы з сяст рой вы цяг ва лі 

іх з ро га там, да мес ца збо ру пад-

но сі лі па «схе ме»: я піль ную — Іра 

ва ла чэ, по тым мя ня ем ся...

У аў то бус і цяг нік наш ба гаж гру-

зі лі двое ду жых муж чын.

...А ў Мін ску су стра каў адзін — Ві-

таль, муж Іры ны — з квет ка мі, але, 

як вы гля да ла, без ра дас ці, асаб лі-

ва по тым, бо з ва го на мы вы хо дзі лі 

са мы мі апош ні мі, і ён (ве да ма, на-

чаль нік!) знер ва ваў ся ча каць, а ўжо 

гля дзець на на шы «тор бы»...

Не дзі ва, што, вы гру жа ю чы, ён 

ад ну з іх стук нуў. Ма лан ка — па 

швах (якія гро шы, та кая і якасць), 

на ша да бро — на ас фальт і ўрос-

сып...

У бед на га Ві та ля аж твар пе ра-

ка сіў ся! Уру чыў Іры не бу кет (нам 

толь кі яго не ха па ла!), даў гро шай 

на так сі (ска заў, каб на ня лі гру за-

вое) і знік...

Але ж нам з сяст рой не да крыў-

даў бы ло: па збі ра лі з ас фаль ту рэ чы 

(доб ра, што пад цяг нік ла зіць не прый-

шло ся!), узя лі так сі з са мым вя лі кім 

ба гаж ні кам і па еха лі да мя не — раз-

гру зі лі ся.

Змес ці ва су мак раз бі ра лі паз ней: 

Іры на неш та раз да ва ла дзе цям, неш-

та ад во зі ла на да чу, да моў... Факт, 

што яе Ві таль да сён ня ду мае, што 

гэ та я та кая ба ра холь шчы ца, што 

гэ та мне ўся го так трэ ба бы ло.

Ну і ня хай. За тое ў до ме сяст-

ры — ці шы ня і спа кой. Да та го 

ж — якая эка но мія! Пас ля па езд кі 

ў са на то рый мы з Іры най на доў га 

за бы лі ся да ро гу ў гас па дар чыя кра-

мы (нам ні чо га не трэ ба!), не шу ка лі 

і па да рун каў-су ве ні раў — яны бы лі 

«ў за гаш ні ку»! Ды што там — мы 

да гэ туль ка рыс та ем ся рэ ча мі, якія 

не ка лі, га доў пят нац цаць та му, пад-

бі ра лі з ас фаль ту.

Л. Мі ха люк,

г. Мінск.

ЯШЧЭ РАЗ ПРА КА ХАН НЕ 
І... СВІН СТВА

Свой чар го вы дзень на ра джэн ня 

Ва ля, мая пры яцель ка, вы ра шы ла 

ад зна чыць на ле ці шчы, бо, па-пер-

шае, сяб роў там не менш, чым у 

го ра дзе, а па-дру гое, — на пе ра дзе 

не каль кі вы хад ных. Дык ча му б не 

пра вес ці іх на пры ро дзе — і са мім, 

і бліз кім... Я, ва ўся кім ра зе, еха ла 

ту ды з ра дас цю і — па хва лю ся — 

з ад мыс ло вым па да рун кам: вез ла 

з са бой ве се лу на-гар ма ніс та, зна-

чыць, будзе са праўд нае свя та.

Гос ці на яго па з'яз джа лі ся за га-

дзя. Сын гас па ды ні ту паў ка ля ман-

га ла, са ма яна ды ін шыя жан чы ны 

неш та рас клад ва лі па та лер ках ды 

зно сі лі на стол, а муж чы ны — не-

дзе сыш лі і, што на зы ва ец ца, след 

пра стыў.

— Лё ня, сы нок, па тэ ле фа нуй 

баць ку, — па пра сі ла імя нін ні ца. — 

Ска жы, каб хут чэй вяр таў ся...

— А на гэ ты раз ён па слу хае? — 

за су мня ваў ся ча мусь ці Лё ня.

— Па ві нен, — за смя я ла ся ма-

ці ды ста ла рас каз ваць, як не ка-

лі даў но пры вез ла гэ та га сын ка з 

ра дзіль ні, як на пер шым ме ся цы 

жыц ця яго дай ма лі ко лі кі і ма лы 

за хо дзіў ся пла чам. А ра зам з ім — 

і ма ці... «Гэ та прой дзе — пе ра рас-

це. Ты ме ней з ім на сі ся», — ра іў 

баць ка. Яна ж лі чы ла, што дзі ця 

трэ ба зва зіць да док та ра.

— Ве ча рам мы па га ва ры лі вось 

так, — ус па мі на ла Ва ля, — а ра ні цай 

Лё ні чак зноў пла ча. Я за тэ ле фон і 

да вай на бі раць му жа (ён ужо пры 

па са дзе быў), каб па нас ма шы ну 

пры слаў. Гуд кі па чу ла, слу хаў ку по-

бач з Лё нем кі ну ла і ку дысь ці ад вяр-

ну ла ся: трэ ба ж збі раць ма ло га да 

док та ра, апра на цца са мой, а ма шы-

ны — усё ня ма і ня ма... «Ну ча му так 

доў га?!» — пы та ю ся ў му жа, ка лі той 

аб' явіў ся... Ка жа: «Ра ней — не мог: 

вель мі важ ная на ра да. А пас ля яе ў 

ка бі нет вяр нуў ся, — на ста ле за піс ка 

ля жыць: «Звонил ваш сын»... Ад чу-

ва е це — з пер шых тыд няў жыц ця!

...Але ж на яго зван кі баць ка ад-

гук нуў ся не ад ра зу: і та ды, і ця пер: 

на піт кі на ста ле ўжо тро хі са грэ лі ся, 

ка лі ён (ды кам па нія) урэш це з'я ві лі ся, 

пры чым — з вя лі кім па кун кам. «Сюр-

прыз», — па пя рэ дзіў гас па дар.

І по тым — ужо з шам пан скім 

у ру ках — рас ка заў, як не ка лі не 

прый шоў на Ва лі ны 25, як яна па-

крыў дзі ла ся і не каль кі ме ся цаў не 

раз маў ля ла з ім... Аж па куль не пры-

знаў ся ў ка хан ні і свін стве, не па клі-

каў дзяў чы ну за муж і не па да рыў 

ёй... сім па тыч нае ру жо вае па ра ся.

— Па гля дзі, як яно пад рас ло! — 

вы гук нуў гас па дар.

Муж чы ны тут жа раз гар ну лі па-

ку нак, і мы ўсе ахну лі, бо там быў 

ці не твор мас тац тва — вы ра за ны з 

дрэ ва... ка бан.

— Ка лі лас ка, пры мі яго, — па-

пра сіў імя нін ні цу муж. — Пры мі — 

ра зам з ма і мі пра ба чэн ня мі за 

ўсе гра хі, ра зам з удзяч нас цю за 

пра жы тыя ра зам га ды, ра зам з 

пры знан нем, што я ка хаю ця бе па-

ра ней ша му...

Вось та кім не ча ка ным і пры го-

жым быў пер шы тост і мно гія на ступ-

ныя. Мы вель мі хо ра ша па ся дзе лі, 

пры чым на столь кі, што (не без та го), 

паў дня ад пра ца ваў шы, гро шай з мя-

не гар ма ніст не ўзяў.

А. Ва сіль е ва,

г. Го мель.

ШУ РА І ГІ БІС КУС, 
аль бо Не сі лай, дык спо са бам

Пра ме заль янс (ня роў ны шлюб) 

гэ тым два ім ка за лі ад ра зу — і ў во чы, 

і за во чы. А яны — кал гас ны трак та-

рыст Шу ра і на стаў ні ца бія ло гіі Фа і-

на — хі ба слу ха лі ды па смей ва лі ся, 

бо па жа ні лі ся ды жы лі ў лю бо ві і зго-

дзе... Не без та го — бы ло: ча сам тро хі 

спра ча лі ся. І ў асноў ным — з-за рас-

лін нас ці, якую Фа і на, згод на са сва ёй 

пра фдзей нас цю і ду шэў най схіль нас-

цю, раз вя ла ў та кіх аб' ёмах, што па коі 

ў до ме ста лі на гад ваць аран жа рэю, 

а пас ля і зу сім — тра піч ны за рас нік. 

Гас па да ра больш за ўсе хла ра фі ту мы 

чап ляў вя ліз ны как тус — з пляс ка ты-

мі ліс та мі і доў гі мі бе лы мі ва ла сі на мі-

ка люч ка мі, на якія на ты каў ся ў ві таль-

ні... Да та го дай шло, што не як раз 

цяр пен не лоп ну ла: у га рач цы за явіў, 

што збя рэ свае рэ чы і сы дзе ў лес. 

Маў ляў, умо вы там пры клад на тыя ж, 

а ка лоц ца прый дзец ца менш...

Фа і на ў ін сты ту це вы ву ча ла псі-

ха ло гію і та му пай шла на кам пра міс: 

доб рую част ку ва зо наў пе ра вез ла 

да ся бе ў шко лу. Але ж і тых, што 

за ста лі ся, лі чыць — не злі чыць!

...Гэ та бы ла пе рад гіс то рыя, а вось 

яе са му трэ ба па чаць з та го, што Фа і-

не ў час лет ніх ка ні ку лаў пра па на ва лі 

пу цёў ку ў са на то рый, і яна — жан-

чы на ма ла дая ды стат ная, але ж не 

ду жа зда ро вая — за ха це ла па ехаць. 

Муж — па ха рак та ры до сыць раў ні-

вы — з гэт кай жа сі лай не ха цеў яе 

ад пус каць: пад гу дзен не ма то ра ў яго 

бед най га ла ве ма ля ва лі ся та кія кар-

ці ны, што не чуў ну ні я кіх до ва даў!

Уба чыў шы тое, Фа і на яшчэ раз 

пай шла на кам пра міс: част ку гро-

шай, якія збі ра лі на но вы спаль ны 

гар ні тур, па абя ца ла ад даць му жу — 

на па лат ку і но выя ву дач кі.

Ры бак у Шу ра вай ду шы ака заў ся 

мац ней шы за раў ніў ца, і апош ні ад-

сту піў: «Едзь, ка лі та бе так трэ ба!»

— Але ў мя не ўмо ва: ты бу дзеш 

па лі ваць гі біс кус, — пе рад ад' ез дам 

ска за ла Фа і на. — Ён вель мі да ра гі. 

Не дай бог пра пад зе — ні я кіх па ла так 

ды ву да чак.

— Доб ра, палью... Ня цяж ка, — 

ад мах нуў ся Шу ра, не ра зу ме ю чы, 

якую да пус ціў па мыл ку.

...Бар шчу ды кат лет-га луб цоў на 

час сва ёй ад сут нас ці Фа і на на га та ва-

ла, дзя цей ад вез ла да ба бу лі. Шу ру 

за ста ва ла ся кар міць сві ней і ку рэй, 

да іць дзвюх коз ды па лі ваць гэ ты са-

мы... Ну як яго? Бі-гік-ус? А дзе ён? 

Ка то ры з ва зо наў і як вы гля дае?

Пра ін тэр нэт та ды Шу ра не ве даў. 

На ра бо це пра та кую рас лі ну ні хто 

не чуў, бо Шу ра, па-пер шае, ня пра-

віль на пра маў ляў наз ву, а па-дру гое, 

у вёс цы гэ тае дрэў ца на зы ва ла ся 

ку ды пра сцей — кі тай ская ру жа.

Ма ра пра па лат ку маг ла на крыц-

ца та зі кам і та ды...

Спра ца ва ла жон чы на так ты ка: 

Шу ра праз дзень-дру гі стаў пры но-

сіць у ха ту два вяд ры ва ды і — у «по-

шу ках» гі біс ку су — доб ра сум лен на 

па лі ваць усіх зя лё ных га да ван цаў, 

за вы клю чэн нем хі ба аль ва су, які 

па мя таў з дзя цін ства (ён рос у ба-

бу лі ў алю мі ні е вым гарш чку) і зла-

шчас на га как ту са. Ад нак за іх Фа і на 

не хва ля ва ла ся: для «мек сі кан цаў» 

два тыд ні без ва ды — на ват на ка-

рысць.

...Не за быў ны дзя ду ля Кры лоў пі-

саў: «Где силой взять нель зя, там 

на доб на ухват ка». На шы прод кі тую 

ж дум ку вы ка за лі ка ра цей: «Не сі-

лай, дык спо са бам».

А. На ва сель ская,

Мін скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў

У по шу ках 
па куль не стра ча на га
Што ля жыць у ба бу лі ным сер ван це

ЗА свае амаль сто шэсць га доў іс на ван ня «Звяз да» не ад ной чы 

да па ма га ла лю дзям зна хо дзіць ад но ад на го. Вар та па гар таць 

пад шыў кі, каб у гэ тым пе ра ка нац ца. Зна хо дзі лі ся дзе ці, згуб ле ныя ў 

мі тус ні эва ку а цыі, зна хо дзі лі ся ве тэ ра ны-ад на па лча не, зна хо дзі лі ся 

бра ты і сёст ры, рас кі да ныя па роз ных дзі ця чых да мах. Зна хо дзі лі-

ся — ужо ў 90-х, сва я кі за мя жой (ва ша па кор ная слу га са ма да па маг-

ла знай сці ба бу лі з Бы ха ва сы на ў да лё кай Ка на дзе, але гэ та асоб ная 

і зу сім не вя сё лая гіс то рыя). Зна хо дзі лі ся па ры — на пра ця гу мно гіх 

га доў «Звяз да» дру ка ва ла аб' явы ў руб ры цы «Жа даю па зна ё міц ца». 

Ад ны з яе ге ро яў, якія дзя ку ю чы га зе це па бра лі ся шлю бам, за пра сі лі 

жур на ліс таў у гос ці ў да лё кую па лес кую вёс ку Дзі він, і тое бы ла ад на 

з са мых ці ка вых і за па мі наль ных ка ман дзі ро вак у жыц ці.

Пра ўсё гэ та з ад цен нем тро хі на ват шка да ван ня пі шу ў прош лым 

ча се, бо ця пер, ка лі ўсю ды па ну юць яго вя лі касць ін тэр нэт і са цы яль-

ныя сет кі, у га зе ты амаль ня ма шан цаў стаць плат фор май для та кіх 

по шу каў і зна хо дак. «Амаль», бо лі та раль на ў мі ну лыя вы хад ныя 

па чу ла гіс то рыю, да якой пры чы ні ла ся най перш га зе та. Вы па дак на 

сён ня рэд кі, та му тым больш каш тоў ны. Дзе ля спра вяд лі вас ці вар та 

ад зна чыць, што тут не абы шло ся без са цы яль ных се так, ку ды ж без 

іх? Але каб не фо та на пер шай па ла се...

ПА МЯ ТА Е ЦЕ, у пер шы дзень ле та мы на пер шай ста рон цы змяс-

ці лі фо та дзя цей з вёс кі Гра баў ка, што ў Го мель скім ра ё не (там 

яшчэ дзяў чат кі вель мі кра наль на тры ма юць ма лое ка ча ня). Аў тар 

гэ та га фо та Анд рэй Фе ак ціс таў раз мяс ціў яго на сва ёй ста рон цы ў 

са цы яль ных сет ках са спа сыл кай: маў ляў, вый шла ў «Звяз дзе». Ма ці 

ад на го з ге ро яў фо та зды мак пе ра по сці ла ў ся бе на ста рон цы. Пад 

ім па ча лі па кі даць ка мен та рыі. Анд рэй як за ці каў ле ны аў тар гэ тыя 

ка мен та рыі чы таў, і адзін з іх на тхніў яго зай сці «ў гос ці» да ча ла ве ка, 

які ка мен та рый на пі саў. «І вось, уяў ля е це, — за хоп ле на рас каз ваў мне 

Анд рэй, — гля джу я яго фо та га ле рэю і ба чу зды мак, які ёсць і ў мя не. 

Зды мак ад мет ны, ста ры, зроб ле ны дзесь ці пе рад Пер шай су свет най 

вай ной, на ім два ва ен ныя. Адзін з іх — стры еч ны брат май го дзе да, 

та му ў нас у ся мей ным ар хі ве гэ тае фо та і за ха ва ла ся. Я на пі саў гас-

па да ру ста рон кі: маў ляў, ад куль у вас зды мак? Ака за ла ся, што той жа 

са мы ва ен ны — яго род ны дзед! Ка ра цей, мы сва я кі, у нас агуль ны 

пра пра дзед! Вось та кая гіс то рыя зда ры ла ся дзя ку ю чы «Звяз дзе» — 

знай шоў яшчэ шмат рад ні, пра якую ні чо га не ве даў!»

Для Анд рэя гэ та са праў ды каш тоў ная зна ход ка — ён вель мі 

ці ка віц ца гіс то ры яй свай го ро ду. Сён ня, ка лі тэ ле фа на ва ла яму 

ўдак лад ніць дэ та лі, рас каз ваў мне пад ра бяз нас ці бія гра фіі та го 

ва ен на га на фо та, якія да ве даў ся ўжо ад яго ўну ка (яны ста лі пе ра-

піс вац ца, са зва ні лі ся і на ват да мо ві лі ся аб су стрэ чы). Пад час вай ны 

быў па ра не ны, ля жаў у шпі та лі ў Маск ве. Шпі таль на вед ва ла ім пе-

ра тры ца. З та го ча су ў сям'і за хоў ва ец ца яе па да ру нак — срэб ная 

лыж ка з ад мыс ло вым вен зе лем... Наш го мель скі ка ле га пра сва іх 

шмат лі кіх да лё кіх і бліз кіх сва я коў і прод каў мо жа рас каз ваць бяс-

кон ца. Хтось ці, уця ка ю чы ад вай ны, апы нуў ся ў ра сій скай глы бін-

цы, ды там і за стаў ся. Хтось ці праз усе ня го ды вяр нуў ся на род ную 

Го мель шчы ну і пра ца ваў на род най зям лі — на бу даў ніц тве гу ты ў 

Кас цю коў цы, на прык лад прад пры ем ства, якое сён ня вя до мае ва 

ўсім све це як «Го мель шкло»... Шмат пра ка го ўда ло ся да ве дац ца, 

але яшчэ столь кі за ста ец ца не вя до ма га — ра ней сем'і бы лі вя лі кія, 

у не ка то рых па дзе ся цё ра дзя цей, і ў кож на га свой лёс, і ад кож на-

га — но вая га лін ка на вя лі кім ра да вым дрэ ве.

Я слу ха ла за хоп ле ны апо вед за ці каў ле на га ча ла ве ка, ра да-

ва ла ся за тое, што «Звяз дзе» ўда ло ся да па маг чы яму ў 

яго по шу ках. Але ду ма ла яшчэ і пра ін шае. Пра тое, на коль кі мы, 

сён няш няе да рос лае па ка лен не, не ка жу чы пра на шых дзя цей і 

ўну каў, ве да ем гіс то рыю сва ёй сям'і да лей, чым дзед і ба бу ля? Ка лі 

спра ва да ты чыц ца ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най — тут яшчэ не так 

праб лем на, і не ма лую ро лю іг рае ў тым шко ла, у якой аба вяз ко ва 

вуч ня спы та юць пра на яў насць ге ра іч ных прод каў. А што ро бім мы 

са мі, каб па мяць тую за ха ваць? У на шых су час ных га рад скіх ква тэ-

рах і на ват у вяс ко вых да мах з но вы мі плас ты ка вы мі вок на мі ўжо 

не ві сяць, як ра ней, парт рэ ты пра дзе даў і пра ба буль у вя сель ных 

стро ях, ва ен ных з па го на мі або з «лыч ка мі». І ка лі яшчэ ў 1980-х, 

дэк ла му ю чы верш: «Глянь це, па гля дзі це на парт рэт. Хто гэ та ў 

бу дзё наў цы? Гэ та ж дзед!», вуч ні ма лод шых кла саў вель мі на ват 

вы раз на ўяў ля лі, пра што яны чы та юць, дык сён ня на ват сям нац-

ца ці га до выя хі ба пе ра пы та юць, што та кое «бу дзё наў ка». Ста рыя 

фо та аль бо мы з па жоў клы мі ад ча су здым ка мі — да ку мен таль ныя 

свед чан ні гіс то рыі сям'і і кра і ны, за хоў ва юц ца ў сер ван тах на шых 

ба буль. Па куль ба бу лі жы выя. Ка лі ж яны па мі ра юць — аль бо мы 

ра зам з сер ван там за не па трэб нас цю аказ ва юц ца на смет ні цы 

(ве даю не каль кі та кіх вы пад каў аса біс та). А не па трэб ныя — бо 

не вя до мыя. Ці ба бу лі не па кла па ці лі ся рас ка заць і па ка заць, ці 

ўну кі не спя ша лі ся па ці ка віц ца — якая роз ні ца? Вы нік адзін: ка му 

па трэб ныя «фот кі» ней кіх не зна ё мых (чы тай: чу жых) лю дзей?

ГА ВО РА ЧЫ пра гіс та рыч ную па мяць, пра гіс то рыю ма лой ра-

дзі мы, якая пер ша па ча так гіс то рыі Ра дзі мы вя лі кай, мы шмат 

ро бім для за ха ван ня ўся го гэ та га над звы чай важ на га. Ро бім у мно-

гім ар га ні за ва на, дзя ку ю чы та му, што пра гэ та кла по цяц ца дзяр-

жаў ныя ін сты ту ты. А вось ка лі ўсё вы хо дзіць на аса біс ты, пры ват ны 

ўзро вень — тут нам не да та го, ня ма ча су, ка му гэ та ці ка ва, ёсць жа 

ін тэр нэт... і ўсё та кое. У вы ні ку ні шчыц ца і сы хо дзіць у ня быт са мае 

каш тоў нае, як бы вае заў сё ды, ка лі нось бі таў ін фар ма цыі зу сім ня-

шмат. Гіс то рыя сям'і, ро ду. Пра па дае тое са мае дрэ ва, на якім мы і 

на шы на шчад кі — уся го толь кі не каль кі асоб ных га лі нак. Але ж ці 

доў га пра тры ма юц ца га лін кі, ні на чым не ма цу ю чы ся?

ШУ КАЙ ЦЕ сва іх бліз кіх і да лё кіх прод каў і ро дзі чаў. Сён ня 

для гэ та га ёсць вя лі кія маг чы мас ці — ад кры тыя ар хі вы, 

бяз меж ныя са цы яль ныя сет кі. Па каз вай це дзе цям ста рыя фо та, 

рас каз вай це, хто на іх. Ці каў це ся са мі, што ля жыць у ба бу лі ным 

сер ван це, па куль ба бу ля жы вая і мо жа рас ка заць...

На вош та? Па-пер шае, гэ та ці ка ва. Па-дру гое... Зрэш ты, тут кож-

ны па ві нен да ду маць сам.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.


